

РА-
ДУ-
ГА

Экологический выпуск

Приезд в Грязовец директора Московского Института консалтинга экологических проектов Натальи Геннадьевны Давыдовой многим мог показаться большой неожиданностью. В течение прошлого года Наталья Геннадьевна активно помогала готовить к Международному юниорскому конкурсу проект «Экологические проблемы реки Ржавки и пути их решения». И сотрудничавшая с нею руководитель проекта Е. П. Коновалова уже знала Наталью Геннадьевну как человека неравнодушного, готового вникать во все тонкости заинтересовавшего ее дела. Затем Наталья Геннадьевна обещала поддержку дальнейшему развитию проекта. Поэтому ее желанием было увидеть все своими глазами и познакомиться с ребятами, работающими над проектом.

ЗНАКОМСТВО

Оно состоялось в детской библиотеке. На встречу пришли члены объединения «Моя малая Родина» Дмитрий Петухов, Алексей Шленкин, Алексей Половков, Антон Шестаков, Андрей Шадрич, Юрий Розов, Антон Рознер, Денис Ваганов – непосредственные участники строительства плотин на Ржавке, руководитель

Надо ли говорить, как приятно было слышать добрые слова в адрес ребят и благодарность за работу от О. Э. Базылевой, Н. Г. Давыдовой и других выступавших. Совершенно справедливо они были названы деятельными патриотами своей родины. И в будущем это качество они наверняка смогут реализовать с большой пользой для родного края.

Были представлены все

окружающей среды и Сю-Тур.

Маршрут пролегал в окрестности деревни Дворец. Там ребята трудились с весны нынешнего года. Первая их плотина появилась на месте полуразрушенной бобровой плотинки. Ее продолжили вертикально вколотыми бревнышками и камнями. Недалеко соорудили вторую плотину - из бревен, вбитых ребятами впритык друг к другу и укрепленных камнями, здесь уже чувствовалось, что строили со знанием дела. А над водой образовался

стоящем и будущем Ржавки».

Владимир Иванович не скрывал, что именно усилия школьников подтолкнули к решению проблемы очистки Ржавки. Приступили к первому этапу - подготовке проекта и сметы необходимых работ, они будут осуществляться после строительства городского канализационного коллектора (планируется начать в 2008 году). Также стоит задача благоустройства берегов Ржавки: одеть в бетон, озеленить. Через 3-5 лет, считает он, проект может быть реализован. Так

успешным и что помешало достигнуть победы в Стокгольме. Она передала ему каталог работ, участвовавших в конкурсах, и рассказала о сотрудничестве государственных структур и бизнеса в поддержке детских экологических проектов. В числе партнеров - Российской агентство водных ресурсов, комитет экологии при Государственной Думе, Российский региональный экологический центр и др., а также Московский филиал фирмы «Кока-Кола». Наталья Геннадьевна пригласила руко-

Пусть реки живут...

лом от Швеции. Была показана видеозапись награждения победителей Российского национального водного конкурса премиями Федерального агентства водных ресурсов, в том числе и Алексея Разгулова.

Наталья Геннадьевна говорила также о главном спонсоре - компании «Кока-Кола», которая в течение пяти лет помогает конкурсным проектам. Пример благотворительности для большого бизнеса в нашей стране - исключительный,

своеобразный мостик, по которому мальчишки привычно перебирались с берега на берег. Это перекрытие образует пруд-отстойник (технику предоставило ЛПУМГ).

Немного выше по руслу реки была готова и третья плотина, которая легко обнаруживалась по журчанию пробивавшейся сквозь бревенчатую заграду воды, прозрачной и без запаха, собственного реке в черте города. Действительно, ребятам есть чем гордиться. Пос-

какой же станет речка Ржавка в не столь уж далеком будущем?..

Владимир Иванович остановился и на других проектах, осуществляемых на малых реках района: строительстве плотин, создании зон отдыха. При недостатке водных ресурсов на территории района надо бережно относиться к тому, что имеем, - заключил он.

Наталья Геннадьевна ответила на вопросы главы района о Международном и Российском конкурсах водных проектов, что было

водство района также поддерживать участников проекта «Проблемы малых рек и пути их решения» для того, чтобы они смогли продолжить работы. О. Э. Базылева вручила Наталье Геннадьевне благодарственное письмо за помощь в работе над проектом.

На память о пребывании в Грязовце Владимир Иванович преподнес гостю буклет о Грязовецком районе и футболку с символикой нашего города.

О. НИКОЛАЕВА.

На снимке: крайняя слева - Н. Г. Давыдова.

Свидетельством сотрудничества, о котором говорила

на Ржавке, руководитель проекта Е. П. Коновалова, а также ребята, которые недавно подключились к работе над проектом: Алексей Фокин, Дмитрий Тропичев, Алена Паршина, Сергей Васенин. Открывала встречу начальник управления образования О. Э. Базылева, ее участниками стали заместитель начальника управления образования Т. А. Патракеева и его специалист О. В. Грузилова, специалист управления охраны окружающей среды и природных ресурсов Л. К. Целиков, педагоги станции юных туристов.

Разговор начали с рассказа о проделанной ребятами работе. Трудились всю осень до наступления заморозков, ездили после уроков, для чего Елене Паисевне приходилось искать транспорт. В осенние каникулы при Центре помощи семье и детям «Лада» был создан трудовой лагерь, организованы питание ребят и их доставка к месту работ. Никто не жаловался на ненастье, на то, что приходилось работать в холодной воде. Таким сильным было желание осуществить проект. Радовались чистой воде, которая, после отстоя в искусственно созданных прудах, проходила через плотины и получала естественную аэрацию. Биологические пруды созданы недалеко от устья Ржавки, что позволит защитить Нурму, входящую в бассейн реки Волги, от грязных городских стоков. И хотя ребячьих усилий не достаточно, чтобы решить все проблемы Ржавки, но они наглядно показали путь спасения умирающей реки.

пользой для родного края.

Были представлены все, кто помогал в подготовке проекта: специалист управления охраны окружающей среды и природных ресурсов Л. К. Целиков (по его инициативе в проект вошел еще один приток Нурмы - Плетениха), педагог школы № 1 Грязовца О. В. Тимофеева, занимавшаяся английским языком с Анной Прудниченко и Алексеем Разгуловым, выступавшими на конкурсе в Стокгольме, А. Н. Устинова, изготовившая макет рельефа Ржавки для презентации проекта. К работе ребят не остались равнодушными и их родители: помогали в обследовании дна реки, в проведении анализов воды, предоставили строительные инструменты; в доме Вагановых в деревне Дворец они могли обогреться.

Наталья Геннадьевна в свою очередь рассказала о Международном юниорском конкурсе, который проходит ежегодно в течение 10 лет, и 5 лет в них участвует Россия. Она подтвердила, что никогда российские проекты на этом международном конкурсе не были так близки к победе, как проект грязовецких школьников. Он полностью соответствовал всем критериям, по которым оцениваются работы.

Наталья Геннадьевна привезла видеозаписи и фотографии с Международного водного юниорского конкурса в Стокгольме, церемонии награждения с участием кронпринцессы Швеции Виктории и приема в королевском дворце. Она рассказывала и о личных впечатлениях от общения с высокопоставленными королевскими особами и в це-



отметила Наталья Геннадьевна. В результате договора между филиалом ООО «Кока-Кола» в Москве и управлением образования Грязовецкого района уже получены средства на цели реализации проекта.

Наталья Геннадьевна спросила у ребят: интересно ли им работать? «Да, - говорили они, - интересно». Главное - они верят, что Ржавку можно спасти. А иначе что бы заставило этих ребят свое личное время тратить на столь нелегкое занятие? И подтверждением этому стал следующий день знакомства с их работой.

Дети были в восторге от встречи с Натальей Геннадьевной, очарованы ее доброжелательностью. Она воодушевила их на продолжение работы. На память ребята подарили ей сувенир - глиняную игрушку, изготовленную В. Н. Устиновой.

ДЕНЬ ВТОРОЙ. ПОЕЗДКА НА ПЛОТИНЫ

Это небольшое путешествие совершили вместе с ребятами, Е. П. Коноваловой и Н. Г. Давыдовой, представителями управления образования, управления охраны

ледную плотину они соорудили на Плетенихе, где работы еще не закончены.

ДЕНЬ ТРЕТИЙ. НА ПРИЕМЕ У ГЛАВЫ РАЙОНА В. И. ЧИРКОВА

На приеме, состоявшемся по поводу пребывания в Грязовце Н. Г. Давыдовой, присутствовали представители управления образования и охраны окружающей среды, педагоги. Внимание было уделено экологическому воспитанию школьников и решению экологических проблем города. Тем самым подчеркивалась их значимость в ряду многих других вопросов, стоящих на контроле у главы района.

Владимир Иванович отметил, что высокая оценка проекта грязовецких ребят на Российском и Международном конкурсах и заинтересованность в этом проекте Московского института консалтинга водных проектов свидетельствует о серьезности работы грязовецких школьников. «А с другой стороны, - говорил глава района, - через этот детский проект мы вернулись к мыслям о прошлом, на-

Свидетельством сотрудничества, о котором говорила Н. Г. Давыдова, стало письмо отдела внешних связей филиала «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» в Москве, пришедшее на имя главы района В. И. Чиркова.

ЧИРКОВУ В. И., главе Грязовецкого муниципального района.

Уважаемый Владимир Иванович!

Компания «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» является мировым лидером в производстве безалкогольных напитков, и за 8 лет работы в России стала также крупнейшим и популярным производителем прохладительных напитков в нашей стране.

Наша компания занимается не только бизнесом, но и осуществляет обширную благотворительную деятельность, уделяя особое внимание поддержке и развитию важнейших социальных, культурных и экологических инициатив. Компания активно участвует в проектах в сфере охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов России, к реализации которых необходимо привлечь и наше подрастающее поколение. Экологическая политика Компании включает в себя осуществление самого широкого спектра природоохранных проектов, в частности, масштабной программы по охране реки Волги с ЮНЕСКО, проектов с Всемирным Фондом Природы (WWF) в заповедниках и национальных парках, природоохранных инициатив общественных организаций.

Начиная с 2006 года, компания «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» поддерживает национальный Конкурс водных проектов старшеклассников в России. Кому, как не производителю прохладительных напитков осознавать значимость программ, направленных на охрану и бережение ценнейшего природного ресурса - чистой воды! И мы уверены, что наше сотрудничество имеет большие перспективы.

Компания «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» высоко оценивает работу всех юных участников Российского Конкурса водных проектов старшеклассников. Проект, предложенный вологодскими школьниками «Возрождение малых рек с помощью биологических прудов. Экологические проблемы реки Ржавки и пути ее решения», занявший первое место по итогам конкурса 2007 года и представлявший Российскую Федерацию на международном конкурсе в Стокгольме, отличается высоким профессионализмом, научным подходом и прикладным характером. Такие проекты несомненно не могут оставаться на бумаге и должны быть реализованы. Компания «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» с удовольствием поддержала реализацию проекта - победителя Российского конкурса в 2007 г.

Компания желает юным участникам конкурса дальнейших успехов в решении проблем охраны водных ресурсов и всегда готова поддержать их самые интересные начинания!

Руководитель отдела Внешних Связей филиала ООО «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» в Москве
ГУСЬКОВА Я. Ю.